

三部门发布推动共建“一带一路”的愿景与行动

新华社北京3月28日电 (记者
赵超 安蓓)经国务院授权,国家发展改革委、外交部、商务部3月28日联合发布了《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》(全文见A06版)。

愿景与行动分为8个部分:一、时代背景;二、共建原则;三、框架思路;四、合作重点;五、合作机制;六、中国各地方开放态势;七、中国积极行动;

八、共创美好未来。

愿景与行动说,进入21世纪,在以和平、发展、合作、共赢为主题的新时代,面对复苏乏力的全球经济形势,纷繁复杂的国际和地区局面,传承和弘扬丝绸之路精神更显重要和珍贵。

愿景与行动指出,“一带一路”建设是一项系统工程,要坚持共商、共建、共享原则,积极推进沿线国家发

展战略的相互对接。为推进实施“一带一路”重大倡议,让古丝绸之路焕发新的生机活力,以新的形式使亚欧非各国联系更加紧密,互利合作迈向新的历史高度,中国政府特制定并发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》。

愿景与行动说,一年多来,中国政府积极推动“一带一路”建设,加强与沿线国家的沟通磋商,下转A02版▶

习近平出席博鳌亚洲论坛2015年年会开幕式并发表主旨演讲

合作共赢才能办大事好事长久之事



3月28日,国家主席习近平在海南博鳌同出席博鳌亚洲论坛2015年年会的外国领导人合影。

新华社记者 丁林 摄

新华社海南博鳌3月28日电 (记者
宋振远 刘华)博鳌亚洲论坛2015年年会
28日上午在海南省博鳌开幕。国家主席习
近平出席开幕式并发表主旨演讲,强调
亚洲要迈向命运共同体、开创亚洲新未
来,必须在世界前进的步伐中前进,在世界发
展的潮流中发展。我们要通过迈向亚洲命
运共同体,推动建设人类命运共同体。

3月的博鳌水天一色,椰影婆娑,暖风
宜人。博鳌国际会议中心主会场嘉宾云集。
上午10时许,习近平和亚美尼亚总统萨
尔基相、奥地利总统菲舍尔、印尼总统佐
科、尼泊尔总统亚达夫、斯里兰卡总统西
塞纳、乌干达总统穆塞韦尼、赞比亚总统伦
古、澳大利亚总理科斯格罗夫、哈萨克斯坦
总理马西莫夫、马来西亚总理纳吉布、荷兰
首相吕特、瑞典首相勒文、卡塔尔副首相阿
勒马哈茂德、俄罗斯第一副总理舒瓦洛夫、
泰国副总理兼外长他纳萨等外国领导人一
同步入会场,全场起立鼓掌。

在热烈的掌声中,习近平走上讲台,发
表题为《迈向命运共同体 开创亚洲新未
来》的主旨演讲。

习近平指出,本届博鳌亚洲论坛年会以
“亚洲新未来:迈向命运共同体”为主题,
可谓恰逢其时,既有重要的现实意义,也有
长远的历史意义。今年是世界反法西斯战
争暨中国人民抗日战争胜利70周年,联合
国成立70周年,万隆会议召开60周年,东
盟共同体建成之年。这是值得人们纪念的
重要年份,也是激发人们铭记历史、鉴往知
来的重要时刻。

习近平强调,70年来,世界发生了前
所未有的深刻变化,历史性地改变了人类
的命运。全球殖民体系土崩瓦解,冷战对
峙不复存在,和平、发展、合作、共赢的时
代潮流滚滚向前。70年来,亚洲形势也发
生了前所未有的变化。地区各国实现了民族
独立、掌握了自己的命运,壮大了维护地区
和世界和平的力量。70年来,越来越多的
亚洲国家找到适合本国国情的发展道路,
从贫穷落后走向发展振兴,步入经济发展快
车道。亚洲已经拥有世界三分之一的经
济总量,是当今世界最具发展潜力的地区之
一,在世界战略全局中的地位进一步上升。
70年来,亚洲国家逐步超越意识形态和社
会制度差异,从相互封闭到开放包容,从猜
忌隔阂到日益增多的互信认
同,越来越成为你中有我、我中有你的命运
共同体。亚洲各国人民守望相助,克服和
战胜了一个又一个困难和挑战,展现出同
舟共济、共克时艰的强大力量,正可谓患难
见真情。回顾70年的历程,今天亚洲取得
的发展成就,是亚洲各国人民一代接一代
持续奋斗的结果,是许多政治家和仁人志
士艰辛努力的结果。我向所有为亚洲和平
发展作出贡献的先贤们,致以崇高的敬意。

习近平强调,亚洲是世界的亚洲。亚洲
要迈向命运共同体、开创亚洲新未来,必
须在世界前进的步伐中前进,在世界发展的
潮流中发展。当前,国际形势继续发生
深刻复杂变化,世界多极化、经济全球化深
入发展,文化多样化、社会信息化持续推
进,国际格局和国际秩序加速调整演变。
人类只有一个地球,各国共处一个世
界。世界好,亚洲才能好;亚洲好,世界才
能好。面对风云变幻的国际和地区形势,
我们要把握世界大势,跟上时代潮流,共同
营造对亚洲、对世界都更为有利的地区秩
序,通过迈向亚洲命运共同体,推动建设人
类命运共同体。

习近平指出,迈向命运共同体,必须坚
持各国相互尊重、平等相待。各都是国
际社会平等一员,都有平等参与地区和国
际事务的权利。涉及大家的事情要由各
国共同商量来办。要尊重各国自主选择的
社会制度和发展道路,尊重彼此核心利益
和重大关切,客观理性看待别国发展壮
大和政策理念,努力求同存异、聚同化异。
要共同维护亚洲来之不易的和平稳定局
面和良
好发展势头,反对干涉别国内政,反对为一
己之私搞乱地区形势。

迈向命运共同体,必须坚持合作共
赢、共同发展。只有合作共赢才能办大事、办
好事、办长久之事。要摒弃零和游戏、你输
我赢的旧思维,树立双赢、共赢的新理念,
在追求自身利益时兼顾他方利益,在寻求
自身发展时促进共同发展。要加强宏观经
济政策协调,防范不同经济体经济政策变
动可能带来的负面外溢效应,积极推动全
球经济治理变革,维护开放型世界经济体
制,共同应对世界经济中的风险和挑战,我
们要坚持以开放的区域主义,协调推进包括
亚太经合组织在内的跨区域合作。我们要
积极推动构建地区金融合作体系,建设地
区金融安全网。

下转A04版▶

迈向命运共同体 开创亚洲新未来

—在博鳌亚洲论坛2015年年会上的主旨演讲

中华人民共和国主席 习近平
(2015年3月28日,海南博鳌)



3月28日,国家主席习近平在海南博鳌出席博鳌亚洲论坛2015年年会开幕式并发表主旨演讲。

新华社记者 兰红光 摄

尊敬的各位元首,各位政府首脑,各位部长,各位国际和
地区组织负责人,尊敬的博鳌亚洲论坛理事会各位成员,
女士们,先生们,朋友们:

今天的博鳌,海阔帆舞,天高风暖。在这个美好的季
节里,各方嘉宾相聚一堂,共商亚洲和亚洲同世界各地区

发展大计,具有十分重要的意义。

首先,我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的
名义,对各位嘉宾出席博鳌亚洲论坛2015年年会,表示
诚挚的欢迎!对年会的召开,表示热烈的祝贺!

本届博鳌亚洲论坛年会以“亚洲新未来:迈向命运共
同体”为主题,可谓恰逢其时,既有重要的现实意义,也有
长远的历史意义。希望大家畅所欲言,为亚洲和世界和平
与发展贡献真知灼见。

女士们、先生们、朋友们!

历史,总是在一些重要时间节点上更能勾起人们的
回忆和反思。今年是世界反法西斯战争暨中国人民抗日
战争胜利70周年,联合国成立70周年,万隆会议召开60
周年,东盟共同体建成之年。这是值得人们纪念的重
要年份,也是激发人们铭记历史、鉴往知来的重要时刻。

70年来,世界发生了前所未有的深刻变化,历史性地
改变了人类的命运。全球殖民体系土崩瓦解,冷战对
峙不复存在,各国相互联系、相互依存日益加深,和平、发
展、合作、共赢的时代潮流滚滚向前,国际力量对比朝
着有利于维护世界和平的方向发展,保持国际形势总体稳
定,促进各国共同发展具备更多有利条件。

70年来,亚洲形势也发生了前所未有的变化。地区
各国实现了民族独立、掌握了自己的命运,壮大了维护地区
和世界和平的力量。亚洲国家率先倡导和平共处五项
原则,并同非洲国家一道,在万隆会议上提出处理国家间
关系的十项原则。冷战结束后,亚洲国家在推进区域合
作实践中逐步形成相互尊重、协商一致、照顾各方舒适度

的亚洲方式。这些都为正确处理国家关系、推动建立新
型国际关系作出了历史性贡献。

70年来,越来越多的亚洲国家找到适合本国国情的
发展道路,从贫穷落后走向发展振兴,步入经济发展快
车道。区域和跨区域合作方兴未艾,互联互通建设加速推
进,呈现千帆竞发、百舸争流的强劲势头。亚洲已经拥有
世界三分之一的经济总量,是当今世界最具发展潜力和
潜力的地区之一,在世界战略全局中的地位进一步上升。

70年来,亚洲国家逐步超越意识形态和社会制度差
异,从相互封闭到开放包容,从猜忌隔阂到日益增多的互信认
同,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。在争
取民族独立的伟大斗争中,在应对亚洲金融危机和国际金融危
机的艰难时刻,在抗击印度洋海啸和汶川特大地震等灾害的
紧要关头,亚洲各国人民守望相助,克服和战胜了一个又一个
困难和挑战,展现出同舟共济、共克时艰的强大力量,正可
谓患难见真情。同时,亚洲地区仍然存在一些历史遗
留问题和现实矛盾分歧,面临各类传统和非传统安全威胁,
地区国家发展经济、改善民生、消除贫困的任务依然艰巨。

回顾70年的历程,今天亚洲取得的发展成就,是亚
洲各国人民一代接一代持续奋斗的结果,是许多政治家
和仁人志士艰辛努力的结果。明天,新加坡将为李光耀
先生举行国葬。李光耀先生是受到国际社会尊重的战略
家和政治家,为亚洲和平与发展以及亚洲同世界的交流
合作作出了突出贡献。借此机会,我向包括李光耀先生
在内的所有为亚洲和平发展作出贡献的先贤们,致以崇
高的敬意。

下转A04版▶

推动共建“一带一路”的愿景与行动提出—— 加大海南国际旅游岛 开发开放力度

本报博鳌3月28日电 (记者单憬岗)

国家发展改革委、外交部、商务部经国务院
授权,今天联合发布《推动共建丝绸之路经济
带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》(以下
简称《愿景与行动》),《愿景与行动》对各省
份在“一带一路”规划中的定位予以明确,提
出要“加大海南国际旅游岛开发开放力度”,并
加强海口、三亚等沿海城市港口建设。

在第六章“中国各地方开放态势”中,对各省
份在“一带一路”规划中的定位予以明确。
这意味着中国将充分发挥国内各地区比较优
势,全面提升开放型经济水平,重塑对外开
放新格局。根据《愿景与行动》,新疆被定
位为“丝绸之路经济带核心区”,福建则被定
位为“21世

纪海上丝绸之路核心区”。

除了新疆和福建,《愿景与行动》对其他省
市的定位也有说明。其中海南被归为“沿
海和港澳台地区”,这一地区要利用长
三角、珠三角、海峡两岸、环渤海等经济区
开放程度高、经济实力强、辐射带动作用大
的优势,加快推进中国(上海)自由贸易试
验区建设,支持福建建设21世纪海上丝绸
之路核心区。还要“加大海南国际旅游岛
开发开放力度”,加强海口、三亚等沿海城
市港口建设。以扩大开放倒逼深层次改
革,创新开放型经济体制机制,加大科技创
新力度,形成参与和引领国际合作竞争新
优势,成为“一带一路”特别是21世纪海上
丝绸之路建设的排头兵和主力军。

(相关报道见A05—A07版)

导读

B01版 中国新闻

“天网”行动初战告捷 两名重大职务犯罪嫌疑人被押解回国

金砖国家大法官论坛在三亚举行 与会各方共同签署《三亚声明》